

# HERALDO DE ALCOY

NUM. 548

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO IV

1899

Miércoles 31 de Mayo

## CASTELAR

Desde el primero al último español debe en estos momentos descubrirse ante el cadáver del hombre que supo amar a la patria como pocos y enaltecerla y honrarla como ninguno.

Ante la tumba del tribuno que alcanzó renombre universal, del que es considerado como una de las más grandes y legítimas glorias europeas del presente siglo, todo español debe en este día de duelo aportar una lágrima, una siempre viva y una oración, tributo debido al insigne varón cuya fama perdurará en las edades, ocupando preeminente lugar en la Historia.

Ha muerto Castelar, el verbo de la raza latina, el maravilloso orador que no ha tenido igual en las edades! Se han extinguido para siempre aquella poderosísima imaginación, aquella incomparable elocuencia, que tan prodigiosas obras engendraron.

El ocaso de tanta grandeza, sólo podía tener por testigo otra inmensidad, y mirando al mar, aquel mar latino que tanto amara, ha lanzado Castelar su último suspiro, y sus predilectas las flores del jardín que rodeaba su última morada arrebataron, envuelto en sus aromas, su espíritu, para llevarle á la región etérea donde los escogidos tienen reservado un puesto á la diestra de Dios Padre.

Lloremos hoy, sí, lloremos; mas lloremos por nosotros; lloremos la gran pérdida que hemos sufrido, no lloremos por el muerto puesto que ha nacido á la vida eterna, ha nacido á la gloria, y la luz perpetua de que hablan los salmos luce ya para el inextinguible por los siglos de los siglos.

Que su alma de gran patriota flote siempre sobre nuestra España y sus manes velen por nuestra regeneración y nuestro porvenir.

SANTIAGO PUIG PÉREZ

Madrid 29 Mayo 1899.

## ALCOY

El Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al pasado domingo, 28 del actual, publica una relación del Gobernador civil, desestimando la reclamación presentada por D. Jorge Pascual Gisbert, en solicitud de que el trazado de la carretera de Callosa, que atraviesa varias veces su finca denominada «Caseta de Germán», sea sustituido por otro trazado que se dirija por la derecha en vez de la izquierda del camino, saliendo de Alcoy por donde tienen menos valor los terrenos, y disminuiría el coste de construcción de la vía.

A la expresada solicitud se opone el Ingeniero autor del proyecto, haciendo constar «que el trazado tropieza con grandes dificultades entre el Tosal y la Caseta del Falcó», por el desnivel entre aquellos puntos y malas condiciones del terreno para hallar el necesario desarrollo; pues la gran pendiente transversal obligaría á construir muros de sostenimiento y sería imposible establecer revueltas para ganar la altura de Falcó; y que siendo además el terreno corredizo no tendría estabilidad la obra, por lo que se adoptó la solución de ir por la derecha, pues la vía obtiene buenas condiciones técnicas y económicas, teniendo presente que el mayor perjuicio que sufre la finca del reclamante obligaría á indemnizarla convenientemente.

La Jefatura de obras públicas, está conforme con el dictamen del Ingeniero.

En su consecuencia, pues, el trazado no sufrirá alteración, quedándole al reclamante D. Jorge Pascual Gisbert, el derecho de alzada que le concede el artículo 19 de la ley para que designe perito que le represente en las tasaciones.

—Se encuentra delicado de salud en Barcelona, nuestro cariñoso amigo don Adolfo Vilaplana Llorca.

Celebraremos no sea nada la dolencia que aqueja á tan distinguido joven.

—Sería muy conveniente, y el público lo agradecería en extremo, que por quien correspondía se mandase enarenar el piso del Parterre.

Tal como hoy está el mencionado paseo, cuajado de piedras de regular tamaño, lastima los pies de los que allí acuden.

Otro tanto decimos de los andenes y esperamos que la comisión municipal de paseos gire una visita á dichos puntos y los mande arreglar convenientemente.

—El próximo viernes empezarán en la Escuela de Artes y Oficios, los exámenes ordinarios de fin de curso.

El día 5 del próximo Junio darán comienzo las oposiciones al premio extraordinario de cien pesetas. Dicho premio corresponde este año á la sección de oficios mecánicos.

—Según nuestras noticias, en breve se principiarán los trabajos para la celebración en el presente año de los solemnes festejos que la juventud alcoyana dedica anualmente al Santísimo Sacramento el día de la Octava del Corpus.

—Próximo el día en que se abrirá al público el paseo de la Glorieta, sería muy conveniente que se colocara la banderilla que falta sobre el muro que da frente á la cárcel.

La falta de banderilla en el mencionado punto es un gran peligro para los muchos niños que en esta época visitan aquel paseo.

Sabemos que hay propósito de adornar toda la Glorieta con una elegante verja de hierro; pero como hasta que se lleve á la práctica dicho proyecto transcurrirá probablemente algún tiempo, no estaría de más que para evitar cualquier desgracia, se colocara la mencionada banderilla.

Ya que de la Glorieta hablamos, llamamos la atención de la Comisión municipal respectiva, hacia el insoportable olor que despiden los retretes allí instalados y sería muy conveniente que se desinfecten dichos sitios, pues de lo contrario al aumentar el calor pudieran aquellos malos olores alterar la salud pública.

—El kiosco ó puesto de refrescos que anualmente se instala en el Parterre, va este año errante como el alma de Garibay, pues lo hemos ya visto instalado en pocos días en dos ó tres sitios diferentes.

En nuestro concepto, la comisión municipal respectiva debiera señalarle un sitio adecuado al objeto, que no molestará al vecindario, y pusiera término de una vez al record que el citado kiosco viene haciendo.

—Se encuentra enfermo, aunque de poco cuidado, el joven D. Antonio Valor Juliá, hijo de nuestro queridísimo amigo D. Francisco Valor Jordá. Deseamos el pronto restablecimiento de tan querido enfermo.

—Ayer tarde llegó á nuestra población, procedente de Alicante, la propagandista del libre pensamiento doña Belén Sárraga de Ferrero.

Probablemente dará una conferencia en nuestra ciudad.

—El señor Delegado de Hacienda ha acordado imponer varias multas á los alcaldes de algunos pueblos, por no haber remitido las certificaciones de los pagos verificados, á pesar de haber sido reclamadas por medio de circular.

—Según dispone el Real decreto de 5 de Mayo del presente año, los alumnos y alumnas que deseen ingresar en las Escuelas Normales para estudiar en el año académico de 1899 á 1900, tendrán que solicitar dicho ingreso con instancia dirigida al señor Director y señora Directora de las mismas, en la primera quincena de Junio próximo.

Los exámenes de ingreso se verificarán en los días 16 y 17 del mismo mes.

—Las compañías del Norte y de Madrid, Zaragoza y Alicante, están preparando un proyecto de tarifa especial N. M. número 2, para el transporte de vino y uva estrujadas en las pipas y vagones albiges de propiedad particular, entre las estaciones de varias compañías y otras de las líneas francesas que enlazan con las españolas en Cervre.

Con esto se facilitará el transporte de nuestros caldos y mostos á Suiza y Alemania; pero lo que hace falta es que el precio y condiciones respondan á las conveniencias comerciales.

—El día 26 del próximo mes de Junio termina el plazo de admisión de instancias solicitando tomar parte en las oposiciones á las veinte plazas vacantes de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas.

—La mujer que se ríe con frecuencia tiene blancos dientes, y estad seguro que se sirye constantemente del Odol.

—Se recuerda á los tenedores de láminas que deben presentar estas al cange en la Interyención de Hacienda, pues de lo contrario no podrán cobrar intereses en el trimestre próximo.

—En vista de la propuesta de retiro por inútil formulada á favor del soldado de cazadores de Mérida núm. 13, Vicente Monllor Esteve, natural de Alcoy, y resultando que dicho individuo ha recobrado la aptitud para el servicio de las armas; el rey y en su nombre la reina Regente del reino de acuerdo con el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha desestimado dicha propuesta en fecha 12 Abril último.

—No hay nada mejor para la extirpación de los callos que los Parches de Washmuth.

—El ministerio de la Guerra publica una circular autorizando el uso de la medalla de constancia, creada por real orden de 22 de Julio de 1882 para premiar la de los voluntarios de la isla de Cuba, á todos los generales, jefes, oficiales y clases de tropa del ejército, milicias é instituto mencionado á quienes les fué concedida, como gracia especial, la condecoración de referencia por el capitán general de dicha isla, en atención á los servicios que prestaron durante la última campaña.

—Un carpintero de Bilbao, ha inventado un aparato de salvación personal para casos de incendio.

Consiste en una cuerda de 20 metros con su espiral de hierro de 10 centímetros de largo por cinco de espesor y un cinturón que se pone la persona que ha de descender.

En la punta de este cinturón hay un gancho que se une á la espiral y engancha á la extremidad de la cuerda al balcón ó ventana, etc.; se desciende con la mayor facilidad á favor del peso de la persona, pudiendo ésta descender á voluntad en su descenso.

—Se ha dispuesto por la dirección general del Tesoro, que se persigan como defraudadores á todos los que se dediquen á adjudicar objetos públicamente por medio de la suerte, y á los que efectúen rifas sin la debida autorización ó que estando autorizados, dejen de satisfacer los correspondientes derechos á la Hacienda ó de cumplir las formalidades reglamentarias á que se hallan sujetos.

—El Opal-Pasta hace desaparecer cualquiera mancha.

—La Sociedad de Ingenieros alemanes abre un concurso para la resolución del problema siguiente: ¿Por qué procedimientos prácticos, entre los que se dispone hoy, puede convertirse directamente (sin motores) el calor en energía electrodinámica? El primer premio será de 3.750 francos y el segundo de 1.875 francos.

Las Memorias escritas en alemán deberán ser entregadas antes del 31 de Diciembre en la casa social Charlottens-trasse, 43, Berlín, N. W.

## LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—Santa Petronila, virgen.

Santo de mañana.—Santísimo Corpus Christi; y San Gratiniano, mártir.

## COGNAC DE CHACOLI

BARBIER É HIJOS.—BILBAO

El mejor de los conocidos. Probadlo y os convenceréis.

Se halla de venta en los principales comercios de ultramarinos, confiterías, sociedades y cafés.

Representante D. CAMILO BADÍA GRAU, San Francisco, 45.

## SE NECESITAN

dos pasadores de paños en crudo, para trabajar dentro de la población.

Informes en esta Administración.

## MARTÍNEZ

MÉDICO DENTISTA

POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

## BAUTISTA ROMEU

DEPÓSITO DE LICORES

San Lorenzo, 11, 13 y 15

## GABINETE DENTAL

DE LA

## Srta. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

## NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

La muerte de Aguinaldo

Madrid 30 (11 mañana.)

Siguen recibiendo nuevos telegramas hablando de la muerte de Aguinaldo á consecuencia de heridas sufridas en combate.

Sin embargo no se da entero crédito á tales noticias por creerlas invención de Ottis, para reanimar el espíritu público en los Estados Unidos.

En realidad ignórase el paradero del cabecilla filipino.

Madrid 30 (4-30 tarde.)

Siguese comentando en todas partes lo ocurrido ayer en el entierro del señor Castelar.

La opinión pública censura á los señores Polavieja y Silvela, por creer que con sus actos provocaron los tumultos ocurridos.

Los periódicos arrecian en su campaña contra el Gobierno.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LOTY

Bolsa de hoy

Madrid 30 (5 tarde.)

Interior contado. . . . .	62'60
Id. fin de mes. . . . .	62'55
Exterior contado. . . . .	00'00
Id. fin de mes. . . . .	60'00
Tesoro B. . . . .	100'00
Aduanas. . . . .	00'00
Cubas, 1886. . . . .	68'00
Id. 1890. . . . .	59'00
Filipinas. . . . .	75'00
Banco de España. . . . .	000'00
Tabacos. . . . .	268'00
Franco. . . . .	00'00
Libras. . . . .	30'26

SE ARRIENDA un edificio hidráulico, próximo á esta ciudad. Informes en esta Administración.

## A LA EXPOSICION DE PARIS

En seis meses y con una mediana aplicación, se enseña á leer, traducir y hablar el francés, por un nuevo método teórico-práctico. Academia: San Nicolás 111-2.º

Enseñanza á domicilio, especialmente para señoras. Precios convencionales. Dirigirse á D. José Vitoria en el domicilio arriba indicado.

## HORCHATERIA "FIN DE SIGLO,"

San Lorenzo, 15



Diríjanse á su autor, Farmacia de los Espejos: Yecla (Murcia). Se remite por correo certificado, previo envío de cinco pesetas caja de 18 dosis. Precio de la caja en toda España, 4 pesetas. Representantes: en ALCOY, D. E. Mengual, Mayor 8, Farmacia.—ALICANTE, Dr. Soler, Plaza de San Cristóbal, Farmacia.

# CORREO DE MADRID

## Castelar

### En la capilla ardiente

A las ocho de la mañana se abrieron ayer al público las puertas del palacio del Congreso, y desde dicha hora hasta las ocho de la noche desfilaron por delante del cadáver unas 20.000 personas aproximadamente.

El cordón de gente, formado para evitar aglomeraciones, se extendía desde la puerta principal del Congreso, por la Carrera de San Jerónimo y el Prado hasta el Banco de España.

A primera hora, antes de que empezara el desfile, se hizo en la capilla contemplando al cadáver, el ilustre jefe de los republicanos federales D. Francisco Pi y Margall.

Desde las ocho de la mañana hasta la una de la tarde, los sacerdotes adscritos a las parroquias de San José, San Jerónimo, la Concepción y San Sebastián dijeron misas en los dos altares dispuestos a uno y otro lado del fútilo.

Terminada la religiosa ceremonia, la señora y señorita de Salvany depositaron sobre el féretro una hermosísima corona formada con flores naturales.

El aspecto de la capilla, a las horas tenidas para el público la visita, era imponente y majestuoso. Algunos visitantes arrojaban sobre el cadáver puñados de flores, con que se aumentaba el gran montón de ellas que cubre el suelo de la triste estancia.

Terminada la religiosa ceremonia, la señora y señorita de Salvany depositaron sobre el féretro una hermosa corona formada con flores naturales.

Terminada la religiosa ceremonia, la señora y señorita de Salvany depositaron sobre el féretro una hermosa corona formada con flores naturales.

Terminada la religiosa ceremonia, la señora y señorita de Salvany depositaron sobre el féretro una hermosa corona formada con flores naturales.

Terminada la religiosa ceremonia, la señora y señorita de Salvany depositaron sobre el féretro una hermosa corona formada con flores naturales.

Terminada la religiosa ceremonia, la señora y señorita de Salvany depositaron sobre el féretro una hermosa corona formada con flores naturales.

Terminada la religiosa ceremonia, la señora y señorita de Salvany depositaron sobre el féretro una hermosa corona formada con flores naturales.

Terminada la religiosa ceremonia, la señora y señorita de Salvany depositaron sobre el féretro una hermosa corona formada con flores naturales.

Terminada la religiosa ceremonia, la señora y señorita de Salvany depositaron sobre el féretro una hermosa corona formada con flores naturales.

Terminada la religiosa ceremonia, la señora y señorita de Salvany depositaron sobre el féretro una hermosa corona formada con flores naturales.

Un periódico de Burdeos, *La Gironda*, ha encargado a su redactor, corresponsal en Madrid, que represente a aquella publicación en el entierro y que deposite una corona a los pies del féretro que encierra los restos mortales de Castelar.

*La Patrie*, de París, publica el retrato de Castelar y una sentidísima carta de madame Rattazi.

*L'Evenement*, el *Journal des Débats*, y otros periódicos, dedican también una gran parte de sus columnas a referir los méritos personales, literarios y políticos del insigne orador.

**El entierro**  
El entierro se efectuará a las cuatro de la tarde.

Desde la plaza de las Cortes seguirá por el Salón del Prado, calle de Alcalá, Puerta del Sol, calle Mayor y Cuesta de la Vega al cementerio de San Isidro.

Abrirá la marcha una sección de la Guardia civil de a caballo.

Carroza de respeto.  
Carruajes con coronas.  
Asilados de San Bernardino y del Hospital de Caridad.

Milicianos veteranos.  
Representaciones de Madrid por el orden que después diremos:  
Comisiones de provincias.

El clero parroquial con cruz azada.  
Carruaje mortuorio y a los lados los porteros del Congreso con hachas.  
Llevarán las cintas: Por la Academia Española, D. Ricardo Fernández Flórez, a solicitud de la familia; el Sr. Sagasta; como presidente del Congreso, el Sr. Riechmann; por el Ateneo, el Sr. Moys; por la Asociación de la Prensa, el Sr. Fernández y González, por la Universidad; el general Martínez Campos, por el ejército y armada; por la familia y amigos, el Sr. Azcárate; por el Ayuntamiento de Murcia, un representante que éste designare; por la Academia de Bellas Artes de Roma, el Sr. Pradilla.

Guardia de honor por 25 guardias civiles con las armas a la funeraria.  
Representaciones del Ejército y Armada.  
Empleados de la Presidencia y de los ministerios.

Diputación provincial con sus miembros.  
Ayuntamiento de Madrid con idem.  
Diputados.  
Senadores.

Chorro diplomático.  
Presidencia del duelo. La compondrá el presidente del Consejo con el Gobierno, el arzobispo obispo de Madrid-Alcalá, el Sr. Salmerón, como expresidente del Poder Ejecutivo; el expresidente del Congreso y D. Rafael del Val, por la familia.

Cerrará el cortejo un batallón de la Guardia civil con música, que será probablemente la de guardias jóvenes de Valdemoro y el escuadrón del mismo cuerpo.

A la puerta del cementerio de San Isidro habrá cincuenta guardias civiles de caballería para mantener el orden.

La fuerza del cuerpo de seguridad estará distribuida por la carrera para el mejor orden durante el paso del cortejo y la guardia municipal prestará también servicio en la carrera.

El alcalde de Madrid, de acuerdo con las demás autoridades, ha sido el que ha señalado el orden de la comitiva que hemos dicho.

Los individuos de las academias y sociedades se reunirán en sus respectivos locales para ir juntos al acto del entierro.

Las representaciones de Madrid podrán organizarse por este orden:  
a) Estudiantes.  
b) Círculo de la Unión Mercantil, Círculo Industrial, gremios madrileños, Cámara de Comercio y comerciantes e industriales de esta capital que quieran concurrir.  
c) Los republicanos madrileños que se han citado para reunirse en el paseo del Prado frente al Dos de Mayo.  
d) Academias, Ateneos, corporaciones científicas y literarias, Círculo de Bellas Artes, Sociedad de Escritores y Artistas, etcétera etc.

La Prensa.  
Todos las personas que quieran agregarse a la comitiva.

Estas representaciones se reunirán en el Salón del Prado, plaza de la Lealtad y plaza de Cánovas.

El fantasma del desarme

indica como puestos a discusión, sólo aquellos que se refieren al arbitraje forzoso tienen visos realizables y conviene a los pueblos débiles que fueran sancionados. Los demás, todo lo que debe discutir la primera sesión del Congreso, los referentes a los medios de disminuir los armamentos y humanizar la guerra, son en gran mayoría mociones más o menos dictadas por un espíritu filantrópico pero completamente irres realizables.

Es cierto sí, que estableciendo un tribunal arbitral compuesto de árbitros nombrados por varias naciones, constituido en jurado de todo conflicto internacional, en el cual podría intervenir aun no siendo a petición de las partes interesadas; podría resolverse en gran parte los casos bellíacos por las armas, porque aun careciendo de fuerza coercitiva para obligar a respetar sus decisiones se quedarían recursos muy poderosos que ningún pueblo por fuerte que sea podría despreciar.

El punto referente a la reducción de armamentos militares de los efectivos de los Ejércitos permanentes solo es conseguirlo como término general. Impedir en absoluto que durante la época de paz los pueblos dejen de prepararse para la guerra, es sencillamente pretender que las naciones débiles o pobres queden a merced de los pueblos ricos o poderosos; que cuando a pesar de todas las medidas adoptadas para la paz general, la guerra se produjese, en pocas semanas podrían adquirir todo género de elementos de combate, mientras las naciones débiles se verían condenadas a la impotencia.

La conferencia del desarme, como hemos dicho, es una reunión de diplomáticos que persiguen una hermosa utopía, o es algo peor y más simpático, una confabulación de los poderosos de la tierra para engañar tranquilizando a los humildes, haciéndoles creer que todavía menos aptos de lo que son para resistirse a las grandes injurias que concretadas por aquellos.

Invocando los sentimientos de humanidad que quiere establecerse la garantía de que mañana una invención maravillosa que lograse producir un cambio radical en los sistemas de combatir, no había de destruir los grandes gastos hechos en material naval y terrestre por las principales potencias y bajo esta misma invocación, en la cual no tenemos gran fe porque sabemos lo que significa cuando se emplean los ambiciosos, trata de prohibirse el empleo del submarino que mañana puede ser el destructor de los oportunos; trata de impedir que un nuevo explosivo de potencia inesperada venga a destruir toda la obra de la moderna balística y que el aereo estado perfeccionado y convertido en arma de guerra pudiera en su día requerir a la nada los formidables ejércitos de las grandes potencias.

Si esos principios quedaran establecidos y fuera posible vigilar e impedir que la actividad bélico-industrial quedase paralizada, podría suceder que los grandes recursos de lucha que la inventiva humana produce quedasen secretos para los ejércitos, pero no quedarían para los enemigos de la sociedad a cuyas tenebrosas inquietudes se deben la mayoría de los inventos mortíferos.

Si esos principios quedaran establecidos y fuera posible vigilar e impedir que la actividad bélico-industrial quedase paralizada, podría suceder que los grandes recursos de lucha que la inventiva humana produce quedasen secretos para los ejércitos, pero no quedarían para los enemigos de la sociedad a cuyas tenebrosas inquietudes se deben la mayoría de los inventos mortíferos.

Si esos principios quedaran establecidos y fuera posible vigilar e impedir que la actividad bélico-industrial quedase paralizada, podría suceder que los grandes recursos de lucha que la inventiva humana produce quedasen secretos para los ejércitos, pero no quedarían para los enemigos de la sociedad a cuyas tenebrosas inquietudes se deben la mayoría de los inventos mortíferos.

Si esos principios quedaran establecidos y fuera posible vigilar e impedir que la actividad bélico-industrial quedase paralizada, podría suceder que los grandes recursos de lucha que la inventiva humana produce quedasen secretos para los ejércitos, pero no quedarían para los enemigos de la sociedad a cuyas tenebrosas inquietudes se deben la mayoría de los inventos mortíferos.

Si esos principios quedaran establecidos y fuera posible vigilar e impedir que la actividad bélico-industrial quedase paralizada, podría suceder que los grandes recursos de lucha que la inventiva humana produce quedasen secretos para los ejércitos, pero no quedarían para los enemigos de la sociedad a cuyas tenebrosas inquietudes se deben la mayoría de los inventos mortíferos.

Si esos principios quedaran establecidos y fuera posible vigilar e impedir que la actividad bélico-industrial quedase paralizada, podría suceder que los grandes recursos de lucha que la inventiva humana produce quedasen secretos para los ejércitos, pero no quedarían para los enemigos de la sociedad a cuyas tenebrosas inquietudes se deben la mayoría de los inventos mortíferos.

Si esos principios quedaran establecidos y fuera posible vigilar e impedir que la actividad bélico-industrial quedase paralizada, podría suceder que los grandes recursos de lucha que la inventiva humana produce quedasen secretos para los ejércitos, pero no quedarían para los enemigos de la sociedad a cuyas tenebrosas inquietudes se deben la mayoría de los inventos mortíferos.

Si esos principios quedaran establecidos y fuera posible vigilar e impedir que la actividad bélico-industrial quedase paralizada, podría suceder que los grandes recursos de lucha que la inventiva humana produce quedasen secretos para los ejércitos, pero no quedarían para los enemigos de la sociedad a cuyas tenebrosas inquietudes se deben la mayoría de los inventos mortíferos.

Si esos principios quedaran establecidos y fuera posible vigilar e impedir que la actividad bélico-industrial quedase paralizada, podría suceder que los grandes recursos de lucha que la inventiva humana produce quedasen secretos para los ejércitos, pero no quedarían para los enemigos de la sociedad a cuyas tenebrosas inquietudes se deben la mayoría de los inventos mortíferos.

Aparte estos méritos y otros muchos que señalaríamos al lector, en vez de proponerle darle cuenta de la impresión que nos ha producido la lectura de *El Ilustre Mangüido*, tratásemos de formular el juicio crítico que la obra nos merece, es el libro en que nos ocupamos cosa verdaderamente exquisita, aun considerando solamente como novela y como trabajo literario. Despierta la lectura de sus páginas tanto interés, la sigue el lector tan a gusto, que llega rápidamente al desenlace sin menor fatiga y sin haber sentido el menor deso de interrumpirle.

Están los caracteres trazados de mano maestra, hay allí un señor de Cerrojal que vale un imperio, y los dos personajes principales, la bella Matildita del Cerrojal y el ilustre Mangüido, son cada uno por su estilo verdaderos modelos.

Nada más lógico, ni mejor explicado que la fatal caída de la joven, niña mimada, sacada de su esfera social por el inmenso cariño de su padre; nada más simpático ni mejor estudiado que el amor que por ella siente Juanito Fuerte, en quien Gamero personifica todas las nobles ambiciones del hombre, de valía descomulgada de las miserias de la vida en los grandes centros, contra los cuales choca desde el momento en que se pone en contacto con ellos; nada más repugnante pero nada más artístico también que aquellos miserables entortijados, banqueros reputados y ennoblecidos por todos en cuanto los vieron millonarios nada más *d'après nature* que aquellos amores de la Injusticia, duquesa con el Vividor y el abandono de ésta y las torturas de aquella cuando se convence de su desdicha; nada más...

El Sr. Gutiérrez Gamero ha sido víctima en su carrera política-administrativa de altas ingratitudes, y ha sufrido en ella grandes desengaños, pero ha tomado terrible venganza de los causantes de éstos, en los autores de aquellas y al tomarla ha demostrado tales aptitudes de autor que las letras patrias agradecerán aquellas ingratitudes y aquellos desengaños, sin los cuales es posible que no se hubiera enriquecido con las producciones de una pluma tan galana como la de Gutiérrez Gamero.

El Sr. Gutiérrez Gamero ha sido víctima en su carrera política-administrativa de altas ingratitudes, y ha sufrido en ella grandes desengaños, pero ha tomado terrible venganza de los causantes de éstos, en los autores de aquellas y al tomarla ha demostrado tales aptitudes de autor que las letras patrias agradecerán aquellas ingratitudes y aquellos desengaños, sin los cuales es posible que no se hubiera enriquecido con las producciones de una pluma tan galana como la de Gutiérrez Gamero.

### Juegos florales

#### EN COLOMBIA

El Sr. Fastenrath el distinguido hispanófilo dirige a *La Bóca* la siguiente interesante carta sobre los juegos florales celebrados en Colombia uno de los primeros días de este mes: "Colonia 10 de Mayo.—Al hablar de la primera fiesta de los juegos florales en Colombia, fiesta que he tenido la suerte de trasladar del Liobregat al Rhin, me parece que soy como el heraldo de las glorias de España, porque aquella fiesta de los espíritus pregona el idealismo ingenuo de su madre, las dotes del rey D. Juan I de Aragón, de D. Enrique de Villena, el renacimiento catalán y el florecimiento de la poesía española."

El día 3 de Mayo se celebró la fiesta. Los salones del suntuoso palacio de Güirzench se semejaban nuevos Campos Elíseos por la abundancia de flores y de mujeres hermosas. La reina de la fiesta era la amiga de los félibres, Carmen Sylva, y los héroes eran los poetas españoles, que nos habían enviado bellísimas composiciones, Víctor Balaguer, Joaquín Cayrol, Sofia Casanova de Lotoslawsky, Jaime Collet, Miguel Costa y Llobera, Juan Luis Estelrich, José Fernández Bremón, Emilio Riera, José Lamargue de Novoa, Apeles Mestres, Dolores Monserrá y Massá, Melchor de Palau, José de Villala, Julio Bellier, Joaquín Afán de Rivera y Francisco Seo de Lucena.

También llegaron, cual palomas de la paz, poesías de ilustres félibres; entre los cuales mencionaré a Félix Gras, Alberto Arnauville, Federico Mistral, Carlos Brun y Julio Bonjal. Por las diversas lenguas en que estaban escritas las saluciones poéticas, recordaba nuestra fiesta aquella torre de Babel de que nos hablan los textos bíblicos, pues habían llegado poesías escritas en once idiomas. Todas se publicarán en prueba de la fraternidad que en la primera fiesta de los juegos florales del Rhin unia a los poetas de la raza latina y a los vates germanos.

El conde de Morphy nos ofreció galantemente las famosas *Parvanes* (bailés de la corte), que tocaban cuatro aristas, adornadas con las dulces melodías de sus ropas adornadas con rosas. Las *Parvanes* alcanzaron entusiastas aplausos.

Las Reinas de España y de Rumania; el archiduque Gran duque de Sajonia-Weimar, duño de la esclarecida Warburg en que resonaban los cantos de los Wolfram de Eschensbach, Walther von Voevodico y Tannhäuser; el Príncipe Leopoldo de Hohenzollern y muchos otros poetas nos honraron con cariñosos telegramas. La ilustre Carmen Sylva pulsaba su lira en obsequio de los juegos florales de Colombia, y la Infanta doña Paz se dignó también dedicarnos una poesía.

Las Reinas de España y de Rumania; el archiduque Gran duque de Sajonia-Weimar, duño de la esclarecida Warburg en que resonaban los cantos de los Wolfram de Eschensbach, Walther von Voevodico y Tannhäuser; el Príncipe Leopoldo de Hohenzollern y muchos otros poetas nos honraron con cariñosos telegramas. La ilustre Carmen Sylva pulsaba su lira en obsequio de los juegos florales de Colombia, y la Infanta doña Paz se dignó también dedicarnos una poesía.

Las Reinas de España y de Rumania; el archiduque Gran duque de Sajonia-Weimar, duño de la esclarecida Warburg en que resonaban los cantos de los Wolfram de Eschensbach, Walther von Voevodico y Tannhäuser; el Príncipe Leopoldo de Hohenzollern y muchos otros poetas nos honraron con cariñosos telegramas. La ilustre Carmen Sylva pulsaba su lira en obsequio de los juegos florales de Colombia, y la Infanta doña Paz se dignó también dedicarnos una poesía.

Las Reinas de España y de Rumania; el archiduque Gran duque de Sajonia-Weimar, duño de la esclarecida Warburg en que resonaban los cantos de los Wolfram de Eschensbach, Walther von Voevodico y Tannhäuser; el Príncipe Leopoldo de Hohenzollern y muchos otros poetas nos honraron con cariñosos telegramas. La ilustre Carmen Sylva pulsaba su lira en obsequio de los juegos florales de Colombia, y la Infanta doña Paz se dignó también dedicarnos una poesía.

Las Reinas de España y de Rumania; el archiduque Gran duque de Sajonia-Weimar, duño de la esclarecida Warburg en que resonaban los cantos de los Wolfram de Eschensbach, Walther von Voevodico y Tannhäuser; el Príncipe Leopoldo de Hohenzollern y muchos otros poetas nos honraron con cariñosos telegramas. La ilustre Carmen Sylva pulsaba su lira en obsequio de los juegos florales de Colombia, y la Infanta doña Paz se dignó también dedicarnos una poesía.

La opulenta ciudad de Barcelona nos ofreció un lazo riquísimo y un mensaje de afecto para la ciudad de Colonia. Todos los que asistieron a esta fiesta decían henchidos de entusiasmo: «El Güirzench, que ha sido desde hace siglos casa de burgueses ha de la metrópoli del Rhin, en la cual se han hospedado Emperadores y Reyes, y que ha visto fiestas brillantísimas ofrecidas a los Emperadores Guillermo I, y Guillermo II, no se ha visto nunca honrada con solemnidad más encantadora y poética que la fiesta ideal y genuinamente española del 3 de Mayo la de los primeros juegos florales de la Colonia, apadrinada por Barcelona.»

### Al señor ministro de Hacienda

han terminado ya los períodos electorales y es preciso que sin nuevas dilaciones se traduzcan en hechos prácticos y positivos los propósitos de regeneración.

Las oficinas centrales nada tienen de envidiables, ganando casi a las de provincias que marchan destornilladas y descompuestas del todo; los asuntos se amontonan y archivan sin resolverse, y las reclamaciones, especialmente contra los abusos en los repartos de los impuestos y contribuciones, sufren grandes retrasos en las oficinas provinciales, aun en la capital del Principado de Cataluña, que opone con un antiguo y acreditado jefe de condiciones recomendables, sin que en la mayoría de dependencias rijan las leyes y reglamentos más que en la parte que afectan a los contribuyentes no tardando en todas partes a la falta de la moralidad necesaria, pues por los medios ordinarios, poco o nada se adelanta.

La inmovilidad y los ascensos por rigoroso turno son condiciones indispensables para que nuestra Administración se normalice; pero precisa vuelvan a ellas aquellos empleados, víctimas de injustificadas cesantías, en reemplazo de los existentes, sin aptitud ni competencia.

Muchas oficinas sufren hoy las consecuencias del personal novato inepto que ha creado la política, y existen muchos otros jefes; encumbrados por el favoritismo, sin experiencia, sin años de servicio y sin conocer absolutamente ninguno de los ramos que tienen a su cargo; lo que lleva consigo la más completa perturbación, sufriendo los expedientes ruedas y trámites viciosos é inútiles que eterniza su despacho por falta de práctica, iniciativa y dirección.

Son no pocos los jefes provinciales que prescinden en absoluto y miran con mayor indiferencia todos los servicios de las dependencias que están a su cargo, sin que les preocupe otra cosa que la recaudación como mérito para haber merecido y sostenerse, cuando aquella depende de muchas circunstancias que no dan resultados si no se ponen en juego todos los elementos.

Si la inspección general, llenando el cometido que tiene a su cargo, denunciara más que hasta el presente sus visitas a las oficinas provinciales, tocaría de cerca muchas irregularidades y deficiencias, comprobando que los estados mensuales de recaudación comprenden no pocos ingresos ilusorios y que el retraso en el despacho de las bajas de industrial, con infracción del artículo 122 del reglamento, perjudica notablemente los intereses del Tesoro por las combinaciones a que da lugar.

Por último, en algunas provincias la recaudación de los arbitrios é impuestos ofrece resultados negativos en manos de los Ayuntamientos, produciendo considerables descubiertos, que no llegarán a realizarse nunca, mucho más cuando los agentes ejecutivos no funcionan con la energía que se hace necesaria, por falta de los procedimientos que debieran poner en práctica los que quieren hacer méritos por medio de la recaudación, y mientras ésta continúe a cargo de aquellos y no se confíe a los mismos agentes que realizan los contribuciones, continuará la perturbación y los descubiertos de los pueblos irán en aumento de año en año, cuando ya son bastantes los que no ingresan por ningún concepto.

El robo de gas

Valencia 27.—El sargento de la benemerita Gómez Escudero ha descubierto a los autores de un importante robo de gas del alumbrado público, que se hacía valiéndose de los contadores de casas particulares y mediante una cantidad mensual que percibían los encargados de hacer comprobaturas y arreglos en las caserías.

El gas robado representa una suma de 40.000 pesetas mensuales, y los beneficiarios no sólo por de pronto han sido presos un mecánico, dos alampisteros y otros sujetos que pretextaban tener que hacer arreglos en los contadores para sustraer el fluido.

El hecho ha producido equi tanta más sensación, cuanto se sospecha que en el asunto están complicados muchos y muy conocidos consumidores.

El hecho ha producido equi tanta más sensación, cuanto se sospecha que en el asunto están complicados muchos y muy conocidos consumidores.

El hecho ha producido equi tanta más sensación, cuanto se sospecha que en el asunto están complicados muchos y muy conocidos consumidores.

Advertisement for *El fantasma del desarme*. Text includes: "Bellísima utopía es la que persiguen los países representados en el Congreso internacional del Haya." and "De todos los puntos que el telegrafo nos..."

Notas políticas

MADRID 29

El día de ayer no ofreció ninguna novedad política. Unicamente continuó tratándose del entierro del Sr. Castelar, asunto de que nos ocupamos separadamente.

Preguntado si eran ciertos los rumores que circulaban acerca de la actitud del Cuerpo de Artillería, contestó:

«Lo único que hay acerca de eso, es que el General Verdés Montenegro, en nombre de los jefes y oficiales de Artillería, vino a pedirme autorización para que el referido Cuerpo dedicase una corona al Sr. Castelar, y yo accedí con mucho gusto a ese deseo.»

Según otras versiones, los militares niegan que para vestir el uniforme de gala sea forzoso que formen las tropas a que sea día de fiesta. Pero aunque así lo prescribiera la Ordenanza continúa diciéndose bien se puede sostener que forman tropas en el entierro de Castelar.

«Que es sino tropa el regimiento de infantería y de caballería de la Guardia civil que formará en la comitiva?»

«En cuanto a lo de fiesta, es absurdo aceptar la clasificación sólo en el sentido de regocijo. Se trata de unos honores que deban tributarse con todo esplendor.»

Un hombre civil de la mayor autoridad se expresaba ayer en idéntico sentido.

Los Sres. Sagasta y marqués de la Vega de Armijo, entre otros muchos, sostenían de la manera más terminante que a un patriota de tan excepcionales méritos como Castelar, correspondían todos los más grandes honores militares, así como la nación le tributa todos los más grandes honores en el orden civil.

La comisión del Cuerpo de Artillería estuvo en el ministerio de la Guerra, para poner en conocimiento del general Polavieja el acuerdo de los artilleros de dedicar una corona al ilustre gobernante que tanto hizo en provecho de ese instituto armado, dió cuenta de la visita en numerosa reunión de compañeros de cuerpo, y en esa reunión se acordó que todos los artilleros libren de servicio, incluidos las clases, concurrían al entierro de Castelar.

Llegó ese acuerdo a noticia del presidente del Consejo, y entendió el Sr. Silveira que no debía existir diferencias entre las distintas armas al rendir el homenaje de respeto a Castelar.

Conferenciación el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

A primera hora de la noche estuvo el señor Dato en el palacio de Buenavista.

Después se aseguró en los centros oficiales que todas las armas e institutos estarán representados en el entierro en igual proporción que la Artillería.

El general Polavieja insistía anoche en que es injusta la campaña que contra él se realiza, porq e no ha tenido arte ni parte en la redacción del decreto referente a esos honores, ni se ha opuesto, ni ha dejado de oponerse a que formen las tropas ni a que vayan de media gala ó de diario los generales.

«No hice más—dijo—que dar un modestísimo consejo a mis compañeros en el generalato.»

«Esa es la única participación que yo he tenido en ese asunto.»

Estos incidentes y algunas fantásticas que se han echado a volar por los aficionados a convertirlo todo en suceso político, han producido una penosa impresión en los espíritus desapasionados.

Por lo mismo que la muerte de Castelar es una desgracia nacional, los tributos que la religión y la patria le otorgan no deben ser ni ocasión ni pretexto para manifestaciones políticas de ninguna especie, ni para torneos en que se luzcan habilidades y sentimientos, que será mejor esperar otra ocasión para exteriorizarse.

Dice «La Esposa» que los que a toda costa quieren influir desfavorablemente en la Bolsa, explotan estos días rumores que tiene por inexactos, respecto a las obligaciones del Tesoro, suponiendo que se rebajará el interés desde 1.º de Julio próximo.

El martes próximo a las cuatro de la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El Sr. Silveira leerá a sus compañeros de Gabinete el discurso de la Corona que ya tiene redactado.

Después se tratará del presupuesto de Guerra, que, según un colega, quedará aprobado sin modificación alguna como mo igualmente las reformas militares que han de plantearse por decreto.

Se tratará del programa parlamentario; quedarán designadas las personas que han de componer las mesas de los cuerpos de legisladores y se despacharán algunos expedientes administrativos.

El asunto del día

El general Polavieja se ha sincerado de las censuras que la prensa le ha dirigido con las siguientes manifestaciones:

«Yo he tenido participación alguna en que no se tributen honores militares al cadáver del eminente orador Emilio Castelar.»

«El Sr. Silveira leyó al Consejo el decreto ya extendido de su puño y letra, y le aprobé, como hicieron todos mis compañeros de Gabinete, ni más ni menos. Todo el que sostenga lo contrario no se identifica con la realidad de los hechos, ni con la verdad de lo ocurrido.»

«Es exacto que ayer dirigi un B. L. a los generales diciéndoles que, como en el entierro no formaban tropas, ni los honores que se

hacia al Sr. Castelar eran de teniente general siquiera, entendía yo que podían asistir a un entierro en trajo de día y con banda. Así lo entendía yo, porque así está también determinado.

El general Martínez Campos me dió su opinión acerca del particular en carta muy afectuosa, y no pasó más.

Preguntado si eran ciertos los rumores que circulaban acerca de la actitud del Cuerpo de Artillería, contestó:

«Lo único que hay acerca de eso, es que el General Verdés Montenegro, en nombre de los jefes y oficiales de Artillería, vino a pedirme autorización para que el referido Cuerpo dedicase una corona al Sr. Castelar, y yo accedí con mucho gusto a ese deseo.»

Según otras versiones, los militares niegan que para vestir el uniforme de gala sea forzoso que formen las tropas a que sea día de fiesta. Pero aunque así lo prescribiera la Ordenanza continúa diciéndose bien se puede sostener que forman tropas en el entierro de Castelar.

«Que es sino tropa el regimiento de infantería y de caballería de la Guardia civil que formará en la comitiva?»

«En cuanto a lo de fiesta, es absurdo aceptar la clasificación sólo en el sentido de regocijo. Se trata de unos honores que deban tributarse con todo esplendor.»

Un hombre civil de la mayor autoridad se expresaba ayer en idéntico sentido.

Los Sres. Sagasta y marqués de la Vega de Armijo, entre otros muchos, sostenían de la manera más terminante que a un patriota de tan excepcionales méritos como Castelar, correspondían todos los más grandes honores militares, así como la nación le tributa todos los más grandes honores en el orden civil.

La comisión del Cuerpo de Artillería estuvo en el ministerio de la Guerra, para poner en conocimiento del general Polavieja el acuerdo de los artilleros de dedicar una corona al ilustre gobernante que tanto hizo en provecho de ese instituto armado, dió cuenta de la visita en numerosa reunión de compañeros de cuerpo, y en esa reunión se acordó que todos los artilleros libren de servicio, incluidos las clases, concurrían al entierro de Castelar.

Llegó ese acuerdo a noticia del presidente del Consejo, y entendió el Sr. Silveira que no debía existir diferencias entre las distintas armas al rendir el homenaje de respeto a Castelar.

Conferenciación el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

A primera hora de la noche estuvo el señor Dato en el palacio de Buenavista.

Después se aseguró en los centros oficiales que todas las armas e institutos estarán representados en el entierro en igual proporción que la Artillería.

El general Polavieja insistía anoche en que es injusta la campaña que contra él se realiza, porq e no ha tenido arte ni parte en la redacción del decreto referente a esos honores, ni se ha opuesto, ni ha dejado de oponerse a que formen las tropas ni a que vayan de media gala ó de diario los generales.

«No hice más—dijo—que dar un modestísimo consejo a mis compañeros en el generalato.»

«Esa es la única participación que yo he tenido en ese asunto.»

Estos incidentes y algunas fantásticas que se han echado a volar por los aficionados a convertirlo todo en suceso político, han producido una penosa impresión en los espíritus desapasionados.

Por lo mismo que la muerte de Castelar es una desgracia nacional, los tributos que la religión y la patria le otorgan no deben ser ni ocasión ni pretexto para manifestaciones políticas de ninguna especie, ni para torneos en que se luzcan habilidades y sentimientos, que será mejor esperar otra ocasión para exteriorizarse.

Dice «La Esposa» que los que a toda costa quieren influir desfavorablemente en la Bolsa, explotan estos días rumores que tiene por inexactos, respecto a las obligaciones del Tesoro, suponiendo que se rebajará el interés desde 1.º de Julio próximo.

El martes próximo a las cuatro de la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El Sr. Silveira leerá a sus compañeros de Gabinete el discurso de la Corona que ya tiene redactado.

Después se tratará del presupuesto de Guerra, que, según un colega, quedará aprobado sin modificación alguna como mo igualmente las reformas militares que han de plantearse por decreto.

Se tratará del programa parlamentario; quedarán designadas las personas que han de componer las mesas de los cuerpos de legisladores y se despacharán algunos expedientes administrativos.

El asunto del día

El general Polavieja se ha sincerado de las censuras que la prensa le ha dirigido con las siguientes manifestaciones:

«Yo he tenido participación alguna en que no se tributen honores militares al cadáver del eminente orador Emilio Castelar.»

«El Sr. Silveira leyó al Consejo el decreto ya extendido de su puño y letra, y le aprobé, como hicieron todos mis compañeros de Gabinete, ni más ni menos. Todo el que sostenga lo contrario no se identifica con la realidad de los hechos, ni con la verdad de lo ocurrido.»

«Es exacto que ayer dirigi un B. L. a los generales diciéndoles que, como en el entierro no formaban tropas, ni los honores que se

por la comisión civil encargada de las negociaciones sobre la paz de Filipinas.

Se ha acordado dejar a Oñis en libertad de acción hasta conseguir que los insurrectos capitulen.

La comisión civil dará en breve por terminadas sus gestiones, que hasta ahora no han obtenido resultado alguno.

Incendio en Zamboanga

Nueva York 28.—Un corresponsal da cuenta de que en cuanto los españoles evacuaron el territorio de Zamboanga los indígenas lograron incendiar y destruir gran parte de la capital.

Los naturales se retiraron al interior en cuanto se aproximaron los dos cañoneros norteamericanos que fueron a Zamboanga para proteger el embarco de los españoles.

Los que se someten

Según el mismo corresponsal, los filipinos que se someten están preparando una Memoria que será presentada a los comisionados norteamericanos de la paz.

En la Memoria se reconoce la soberanía de los Estados Unidos sobre el Archipiélago de las Filipinas y se admite el derecho del gobierno de Washington a nombrar un gobernador.

Tan bien se reconoce en el documento la incapacidad de los filipinos para gobernarse por sí mismos.

Se reclama el sufragio restringido y la identidad de instituciones políticas.

Cuba

La resistencia de los cubanos

Nueva York 28.—En un despacho recibido de la Habana se dice que el tesoro pagador americano abrió ayer su oficina a las diez de la mañana con el dinero necesario para pagar la soldada establecida para los cubanos que depositaron las armas.

A eso de las once se presentó un soldado de uniforme, que resultó apócrifo. Después se presentaron otros cuatro, pero no aparecieron inscritos sus nombres en las listas, el tesoro se negó a pagarlos.

Un representante de Máximo Gómez presentó estas escenas con manifiesta inquietud. También se presentaron varios oficiales procedentes de las filas insurrectas.

El tesoro que les esperaba pagar a 400 soldados, lo menos, ha visto defraudados sus propósitos.

La ausencia de los soldados cubanos sometidos a los límites de esta ciudad.

Siguen las dificultades

Nueva York 28.—Durante la pasada noche se han recibido telegramas de la Habana que dan cuenta de las grandes dificultades con que tropieza el general Brooke gobernador general de la isla, para cumplir las órdenes del gobierno americano relativas al desarme de las fuerzas insurrectas cubanas.

Los citados despachos anuncian que hasta el día de ayer no se había presentado ante las autoridades americanas ni un solo soldado cubano a rendir sus armas y a percibir los 75 dólares que se les ofreció a cada uno de aquellos, como pago de sus soldadas.

El representante de Máximo Gómez en esta ciudad, interrogado por algunos periodistas, ha declarado que los americanos han cometido una insigne torpeza en exigir de los cubanos la entrega de las armas que poseen, y que esta exigencia produjo desde el primer momento muy mal efecto entre los insulares en armas.

Se teme que estos vuelvan a la manifiesta desconfianza que experimentan por los americanos.

Estas noticias, como las que se reciben de Filipinas, producen gran disgusto en la opinión y contribuyen a aumentar la impopularidad del presidente Mac Kinley.

El Rosario de la Aurora

Valencia 28.—Ayer se repartieron con profusión los ejemplares de una hoja clandestina, excitando al pueblo contra la procesión conocida por el Rosario de la Aurora, que según costumbre tradicional, debía salir hoy de la iglesia de San Julián, situada en la calle de Sagunto.

En vista de ello, las autoridades adoptaron algunas medidas que han resultado de todo punto ineficaces.

Al salir hoy el Rosario, algunos grupos formados en el tránsito que debía recorrer la cofradía se adelantaron a disolver la procesión lo que no tardaron en lograr, repartiéndole garrotazos sobre los fieles, de los que muchos quedaron hechos trizas.

La policía intervino; pero ya era tarde, pues de los cobregantes a la piadosa fiesta, unos habían buscado refugio en la iglesia y otros habían huido.

Se han hecho algunas detenciones; pero parece ser que los capturados no son los comprometidos en un hecho inconcebible en una población de la cultura de Valencia.

En la Academia de la Historia

La sabia corporación recibió ayer solemnemente como miembro de número al señor D. Juan María Jordán de Urries, marqués de Ayerbe.

Al acto asistieron. Presididos por el señor marqués de la Vega de Armijo, la totalidad de los académicos numerarios y electos, varios correspondientes, distinguidos literarios y científicos y público distinguido, del que formaban parte muy principal, las damas de nuestra más linda aristocracia.

El reciencontrado dió lectura a su discurso de entrada, trabajo tan concienzudo en lo que toca al fondo como correcto de formas en el que desenvolvió el tema «Leyes de reyes de Portugal con infantas de Aragón» volviendo victoriosamente por la verdad histórica, desconocida por algunos escritores lusitanos.

Diole la bienvenida en nombre de la Academia y le contestó el catedrático de esta Universidad Sr. Sánchez Moguel.

La concurrencia siguió con inequívoco interés y aplaudió ambas lecciones.

Leyó luego el secretario perpetuo, señor Fernández Duro, la Memoria reglamentaria, relación circunstanciada de los trabajos realizados por la Academia durante el pasado curso, y terminó la sesión con la adjudicación de los dos premios de mil pesetas a la virtud y al talento, instituidos por D. Fermín Caballero de clarándose con derecho al primero a la señora dona María Arnan, por su conducta caritativa con una huérfana de pocos años, y otorgándose el segundo a D. Andrés Piles Hars, por su Historia de Cullera.

El señor marqués de Ayerbe ocupa el sillón vacante por muerte del duque de Osuna y del Infantado, y en el que no llegó a sentarse el anteriormente electo Sr. Jiménez de la Espada.

Noticias

MADRID 29

La Dirección general del Tesoro ha acordado que el día 2 de Julio próximo se abra el pago de la mensualidad corriente de las clases activas, pasivas y defensas que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y pagaduría de la junta de clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el 5 del mismo.

Por disputarse el carrizo de una mujer rieron ayer tarde dos jóvenes en la calle de las Velas, resultando uno de ellos, llamado Carlos González Vecino, con una grave herida, situada en la región inguinal, y el otro con una leve en el costado.

El Sr. Gascón presentó ayer en el ministerio de Fomento una instancia firmada por el alcalde de Zaragoza solicitando que los restos de Goya sean depositados en el templo del Pilar.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

En Almuñécar (Granada) se ha cometido un horrible atentado con dinamita.

Marqueses de Velada, Muria, Corvera, Santa Cristina, Castromonte, Salar y Castel-Rodrigo.

Condes de Guendulain, O-gaz, Gavia, Agullar de Inestillas, Revillagigedo y Guasqui.

A las doce terminó la ceremonia, regresando la familia real a sus habitaciones.

La temporada de los Teñidos termina como es de reglamento, otro herido más!

El caso fué que niñeron ayer tarde en las proximidades de la ermita cuatro individuos (con sus correspondientes curules) y de la refriega resultó uno de ellos, llamado Rufino Alvarez, de veintitrés años de edad, con una herida inclavada en el costado izquierdo, que fué calificada de grave por el médico de guardia de la Casa de Socorro correspondiente.

El herido fué conducido en una camilla al Hospital provincial.

Tres sujetos, que fueron internados en la ríña habiendo sido detenidos por el misterio.

Hace unas noches se perpetró un saqueo inaudito en la parroquia de Lierda (Huesca). Los ladrones se llevaron el copón con las Sagradas Formas, dos cálices, uno de plata, un porta-vistido, la cruz parroquial, las crismas, la concha de bautizar, una reliquia y el cepillo de ánimas.

En su día, no ha quedado un objeto de valor en su sitio.

El vecindario de Lierda se muestra indignadísimo por el salvaje saqueo. Los autores permanecen en el misterio.

Amueñecido

La clase ornatera se ha declarado en huelga, y pide en la plaza pública y a la puerta de las Casas Consistoriales que se lance de la población y se termine a infinitad de portugueses que han venido a segar quitándoles el trabajo de que tanto necesitan.

Amueñecido



Nota cómica

Sección de noticias

—Al cadáver del ilustre escritor, sabio y tribuno no se le concederán honores militares por (in) disposición del partido silveirista.

—El Sr. Pile en un día sufrió ayer una pequeña operación en la vista y por eso no ve bien.

—Siguen muy adelantados los proyectos de un carril con 12 vías, cuyo peso oscila entre 10 ó 12 kilos. Parece ser que el modelo de este carril es el tomado de uno que usó S. Gaste en sus tiempos filipinos.

—El jueves próximo habrá matinee en Vista caudada (antes Buenavista).

—Signora si la concurrencia será obsequiada con té. Desde luego aseguramos que se suprimen las pistas. Las guardian para encuadernar los proyectos.

—Además de las personas reales, existe en ella el obispo de Non, los duques de Luza, Denis, Huescar, Gor, Bansa, Uccia, Conquista, Ballén y Aranda.

**EL REUMATISMO Y LA GOTA**

La presencia en la sangre de un exceso de ácido úrico produce en la economía los trastornos denominados artrismo. El reumático y gotoso, cuyas molestias son conocidas del público, á pesar de aparentar un estado de salud satisfactorio, pues apenas si disminuye su gordura y buen aspecto, no por esto se ve libre de molestias que constantemente perturban el perfeccionamiento de sus órganos.

El abandono de estas continuas molestias por parte de los enfermos y la carencia de tratamiento lleva fatalmente á la perturbación general del organismo y hasta la muerte. Nuestros incansables trabajos en pro de la humanidad y la larga práctica en el tratamiento de estas dolencias nos llevaron á conseguir un preparado especial, que aplicado por el procedimiento *catartésis* se introduce en el torrente circulatorio, destruyendo el exceso de ácido úrico causa de la enfermedad. En vista de los brillantes resultados obtenidos y teniendo en cuenta que no todos los enfermos pueden concurrir á nuestra consulta, para ser sometidos al mismo, hemos preparado nuestro específico en forma de líquido para poderse administrar en gotas que denominamos del *Dr. Selenk*, las cuales, careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el estómago, constituyen un depurativo sin contraindicación, con cuya administración se consigue la inmediata disminución de los accesos dolorosos, y ayudado de la acción local de la pomada antirreumática Busacca, se obtiene la completa curación.

De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el CONSULTORIO MÉDICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, de 9 á 10 1/2. Abierto de 9 mañana á 7 tarde.

**CLÍNICA DENTAL**

del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de *cauchú* (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en *cauchú*, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; *amalgamaciones* desde 10; *orificaciones* desde 20.

*Coralina*.—Polvo de Coral esterilizado; recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

*Mento-piretrina*.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movidos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

Madrid, Arenal, 1.  
GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

BIBLIOTECA DEL  
**HERALDO DE ALCOY**  
*SIN MADRE*, novela por HUGO CONWAY, encuadernada en rústica—Una peseta.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (junto Calatrava) MADRID

(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director)

**CONSULTA DE MALES ESPECIALES**

Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

**CURA EN DOS DIAS**

**BLAENORRAGIA** y todos los flujos de las **VIAS URINARIAS** en el hombre y la mujer; **CAPSULAS KOECH**, 3 ptas. caja. **ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS** y pupas de la **PILLA, POMA, DA KOECH**, 3 ptas. poma. **DEPURACION** de la **SANGRE**, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse. **PERLAS KOECH**, 3 ptas. caja. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

**MAL DE ORINA**

**Dilatación de las ESTRECHECES.** Rotura y expulsión de los **CALCULOS** (piedra) y **ARENILLAS**. Catarro de la **VEJIGA** y **BLAENORRAGIA** (cólicos nefríticos), próstata, **INCONTINENCIA**, debilidad, orina **TURBIA**, (sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc.) **Infalibles SALES KOECH**, frasco, 7 ptas. **CALMANTES INSTANTANEOS DEL DOLOR AL ORINAR** y **DE LA RETENCION**. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

**DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA**

**IMPOTENCIA**

**DEBILIDAD GENERAL, PÉRDIDA** semen, **HISTERISMO**, **malas DIGESTIONES**, **JAQUECAS**, **melancolía**, **PARALISIS**, **taquicardia**, **MOEIA**, vértigos y **desvanecimientos**. Potentes y pronto regenerador á toda edad, sin perjudicar y **GABINETE MEDICO AMERICANO**, ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del **GABINETE MEDICO AMERICANO** contesta gratuitamente, con toda reserva, y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

**REGALO DEL**

**HERALDO DE ALCOY**

Habiendo hecho la empresa del HERALDO un contrato especial con la conocida y acreditada fábrica de relojes de D. CARLOS COPPEL, de Madrid, pueden nuestros lectores adquirir un precioso y elegante reloj, de MARCHA EXACTA, en caja de ACERO OXIDADO (negro) para señora ó caballero, con INICIALES, CADENA y ESTUCHE, que VALE 40 PESETAS, por la cantidad de 25 PETETAS.

Para adquirirlo basta enviar á dicho señor D. CARLOS COPPEL, FUENCARRAL, 25, MADRID, este anuncio y 27 50 pesetas en libranza del giro mútuo y sellos, y él lo remitirá á vuelta de correo perfectamente embalado y franco de porte á la persona y punto que se le indique.

La casa COPPEL garantiza la buena marcha de sus relojes, y remite gratis sus catálogos ilustrados á quien los pida.

La casa COPPEL no tiene otro establecimiento ni talleres que los de la calle de Fuencarral, 25, que no debe confundirse con otros que existen próximos á ellos.

No equivocar la dirección: CARLOS COPPEL, FUENCARRAL, 25, MADRID.

**ESQUELAS DE DEFUNCIÓN**

Se reciben en la imprenta de este periódico, á cualquier hora del día y de la noche.

Calle de la Casablanca 1, bajos.

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**

**SÁNDALO PIZA**

**MIL PESETAS**

al que presente **Cápsulas de sándalo** mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las **ENFERMEDADES URINARIAS**. Premiado con **medalla de oro** en la Exposición de Barcelona de 1888, **Gran Concurso de París de 1895** y **Gran premio en la de Suaz de 1893**. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

**NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID**



**ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS**

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heroico para la curación de la **TISIS PULMONAR**. De resultados seguros para combatir las **Tosas pertinaces**, enfermedades del **pecho**, **catarros de los bronquios**, **resfriados antiguos**, etc. Muy útil en la **convalecencia de la pulmonía**.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo **UNO ó DOS** frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACION**. Los resultados son todavia mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un **SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO**.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la **tuberculosis pulmonar crónica**, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrens» debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrens» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, desconggestionan rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrens», es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vias respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiseptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens» en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens», no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vias respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.

He ordenado ininidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens», y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de **Elixir de Guayacol** se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del **Elixir de Guayacol del Dr. Torrens**. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto á la Droguería de La Luna. En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

**LA SALUD Á DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES**

Antibiliosa, antiescrofulosa, antitberpética, antisifilítica, antiparasitaria y **MUY RECONSTITUYENTE**.—Con esta agua de uso general hace **CINCUENTA AÑOS** se tiene **LA SALUD Á DOMICILIO**.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos Madrid.—Prevenirse contra aneurismos de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á **TODOS** los estómagos, no **IRRITA**, y mezclándola con agua resulta aún **MUY** superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.—Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido **MÁS DE DOS MILLONES DE PURGAS**.

Imp. del HERALDO DE ALCOY

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.